

# 女共产党员吴自修血洒鹿邑飞魂成霞

□记者 李瑞才 通讯员 李彬

吴自修，女，又名吴德宝，1890年出生在天津市一个殷实的富商家庭里，从小过着富家闺秀的优裕生活，接受着良好的家庭教育。她自幼聪颖过人、勤奋好学，十余岁就能飞针走线，极善女工，深受父母钟爱，但她从很小就不满这种幽居深闺、孤闻寡识的闭塞生活，不断向父母提出入塾读书的请求，而她的父亲也觉得自己的女儿应该成为他这个家族里出人头地的才女，受人尊重，扬名显亲，便答应了女儿入塾就读的请求。

1902年，正当吴自修如鱼得水，徜徉在知识的海洋里，尽情享受着求学欢乐的时候，一场突然袭来的非常变故改变了全家人的生活轨道，父亲因官司家产荡尽，全家陷入哀伤、迷惘和愤慨不平之中。

在现实生活的逼迫下，吴父不得不辞别多事的天津，携带当时只有15岁的吴自修，不远千里，来鹿邑录求故旧何君武。何君武是鹿邑县城有名的一位富绅，家资巨富，田产丰多。他早年客居天津，与吴自修的父亲相识，交往甚厚，后盘资耗尽，曾经借贷于吴父而得以返回河南鹿邑。此时吴门家道中落，无以为生，为避官司，访友求生，来到鹿邑，故友相逢，何君武以礼相待，吴父将女儿吴自修安置妥当就离开鹿邑，返回天津。

吴自修从此羁留在鹿邑，未曾他出，不久，当地有名的富绅王子久为自己的子女读书要找一名伴读学生。何、王两家同为豪富之家，交往甚密，于是，何君武将吴自修荐到王家伴读，这使吴自修半中断的读书愿望又重新在鹿邑得以实现。在王家期间，由于她勤奋好学，成绩很突出，当时正值青春妙龄，豆蔻年华，颖悟过人，文才出众，很受人们尊重。

1928年，经人介绍吴自修到鹿邑女子小学担任教师，当时我地下党在鹿邑女子小学已建有党支部，在共产党员李梅村、吴静如等同志的启发影响下，在此期间，吴自修阅读了大量进步书籍，开始接受马克思主义理论，从而开阔了视野，懂得了穷人为什么穷、富人为什么富的道理，认识到现实社会里，劳而不获、获而不劳是极不合理的社会现象，广大劳动大众，要想翻身求解放，必须联合起来，推翻这个不合理社会制度。

在教学中，吴自修很注意教学方法的改革，备课认真，讲解深入浅出，对学生提出的问题总是耐心解答，对学生态度和蔼可亲，不摆架子，平易近人。尤其对待贫困人家的孩子，更是关怀备至，经常用自己微薄的收入给他们购买书籍、文具等用品。风雨天，她还接送一些病弱及年龄较小的同学，所以深受学生和家长们的拥戴，在教育界享有很高的威望。

1929年，白色恐怖遍及全国，革命处于低潮，党的地下工作处于艰难时期，在豫东特委的培养教育下，吴自修光荣地加入了中国共产党，并被推选

为中共鹿邑县女子小学党支部副书记。加入党组织以后，吴自修更加忘我地工作。

1929年3月，为了发动妇女群众同封建势力斗争到底，鹿邑地下党组织各界女同胞成立了“妇女放足委员会”，开展轰轰烈烈的妇女放足运动，推选当地知名人士王俊岭担任主任委员，吴自修被选为副主任委员。长期以来，中国女子除了受政权、族权、神权三种权力的支配以外，还受夫权的支配。这四种权力代表了全部宗法思想和制度，是束缚中国人民特别是农民的四条大绳索，在黑暗的旧中国，广大劳动妇女被压在社会的最底层，她们不仅在政治上、经济上遭受着残酷的剥削和压迫，而且精神上忍受着封建礼教、思想、文化的毒害。反动统治阶级为了阻止广大妇女起来反抗和斗争，把“三纲五常”“三从四德”等作为统治妇女的道德规范，甚至连妇女脚的大小也作了荒谬的规定，他们把一步三摇的所谓“三寸金莲”标榜为女子至善至美的准则，对广大妇女进行严重的人身摧残，妄图以此捆绑她们的手脚，使她们永远处于受欺侮、受奴役的地位，永远走不出三门四户，成为男人的附属品和手中玩物。在鹿邑这个文化落后的地区，妇女缠足恶习千百年来一直广为流行，广大妇女受尽了缠足的痛苦。在这种情况下，共产党在鹿邑发起妇女放足运动，深得社会各界，尤其妇女界的同情和支持。

“放足会”成立后，吴自修和她的同学以鹿邑女子小学为阵地，组织学生、青年妇女进行演说宣传，向群众讲解放足的好处，指出放足是妇女解放的第一步。只有放足，妇女才有可能参加各种社会活动，才有可能获得男女平等。同时揭露地主及官僚阶级压迫妇女、玩弄女性的罪恶，在这一活动中，涌现出一大批积极分子。教师吴静如（中国共产党党员，李梅村爱人）、学生王肖兰（王俊岭之女）、王凤兰、季淑文、孟广贞（后发展为中国共产党党员）、李敬欧、工友简大姐、段大姐，社会妇女张李氏等。特别是吴自修，在斗争中表现最积极、最坚决。她们还结合自己的身世遭遇编排戏剧、快板、诗歌，利用节日、逢集逢会的机会，或走向街头，或下到农村，向广大群众宣传演出，以血的事实控诉千百年来封建地主阶级对广大妇女的压迫和剥削，控诉封建礼教吃人的罪恶。她们声泪俱下的动人表演，深深地教育了广大妇女群众，很多妇女含着眼泪当场放了脚，有的还把裹脚布条甩在地上，用脚狠踏。吴自修当时编写的《妇女放足歌》在人民群众中广为流传。

人生本来天足好，男女一样做生活。

中国特产恶风俗，女子偏偏好缠脚。

问她缠脚有何用？她说容易找婆娑。

其实丑俊在容貌，不在大脚和小

脚。

男女要想都平等，快快放足来上学。

轰轰烈烈的妇女放足运动震撼了鹿邑城乡，一些封建思想顽固的人极力阻挠，她们让其亲属或白天放足，夜晚缠足；或在放足会人员在时解下，走后再缠上。对这些情况，放足会的同志一面进行耐心的说服教育，一面利用好坏典型在“轩祠堂”（放足会办公地址）举办展览，让群众参观，以学习先进，批评落后。为了形成社会舆论，造成对封建势力的强大攻势，她们还敲锣打鼓，走街串巷，挨门挨户检查放足情况，发现没有放足的要同着她们父母的面，当众给予解下，裹脚布条由工人简大姐（人称大脚彩）用竹竿挑着，三次检查不放者，还要让其老公公戴高帽子游街。所以，放足会每到一处，人山人海，非常热闹。这年冬季，土匪破城溃逃时，城里卢家女儿因放了脚，行走轻快，安然无事，而她母亲因没有放脚，险些被土匪抓去。吴自修和其他放足会员趁机向她母亲宣传放足的好处，后来她母亲很快放了脚。通过此事，许多群众受到了深刻教育，从此以后，全县城乡广大妇女纷纷解掉裹脚布条，走出家门，参加各种社会活动，连城中的四大劣绅和梁、王两家的女孩也放了脚，并登台做了表演。

1930年后，国民党反动派顽固地执行蒋介石“宁可错杀一千，不可漏掉一人”的反共路线，到处逮捕共产党人。为了保存革命实力，我地下党的同志先后撤离鹿邑，这时，吴自修仍以鹿邑女子小学教师的身份为掩护，继续坚持地下斗争。当时，鹿邑女子小学的校长换了一个姓张的麻子，此人不学无术，心迹险恶，专以迫害共产党人和进步人士为职业，很受官府垂青，凭着他的多年反共经验，对吴自修早有觉察。1932年6月，我地下党通知吴自修“处境险恶，迅速转移”。但由于联系失误，书信不慎落入张麻子手中，他看到信的内容，不禁为自己又有了一个晋升的机会而暗自高兴。于是，他马上到国民党县党部密报，狡猾的敌人为了放长线钓大鱼，一面暗中派便衣警察把鹿邑女子小学四面包围，一面以县长夫人过生日为名，派人送“请贴”一封，请吴自修前往“赴宴”。一向工作谨慎的吴自修识破了敌人的阴谋诡计，已知道凶多吉少，等送“请贴”的人走后，她立即将党的重要文件迅速烧光，巧妙地在门前布置了危险信号，以免自己的同志前来联系时落入敌人的圈套。

一切安排妥当，她坐在床前，心情激动，思绪万千。她想到，为党为人民贡献出自己一切的日子就要来到了。回顾自己走过的路程，是共产党把自己从一个普通妇女培养成一名光荣的共产主义的战士，能够为劳苦大众的翻身解放贡献自己的一份力量，深深地感到宽慰和自豪，可惜为党做的工作太少了，想到这里，她又禁不住热泪

盈眶，沉思一阵之后，她铺纸研墨，奋笔疾书，写下了《妇女解放歌》一首：

女圈黑暗三千载，今见光明已现天。

更有妇女能爱国，须眉岂不愧婵娟。

竖起娥眉唱自由，登台演说泪横流。

孰言平等为目的，万朵名花尽出头。

写罢，她从容不迫地梳理了自己的头发，换上一身干净衣服，泰然自若，从容“赴宴”。

1932年6月20日，国民党鹿邑县党部将吴自修秘密关押。首先，敌人进行一番无耻的劝降，妄图以金钱、地位、高官、厚禄来动摇这位女共产党员的革命意志，但都遭到严词拒绝，回答是：“想从我嘴里得到你们需要的东西，痴心妄想！”敌人用软的一套不行，6月21日，只好把吴自修砸镣下监，在狱中，吴自修与敌人展开了不屈不挠的斗争，她大义凛然，威武不屈，保护了党的地下组织，严守了党的机密，表现了一个共产党员坚强的革命斗志。

吴自修被捕以后，敌人对她的住处严加搜查，试图搜出我地下党名单，结果一无所获。此刻，吴自修在狱中正为一件事情放心不下，那就是房内顶棚上的一卷传单标语没有来得及转移。一次趁家属给她送饭的机会，随手写了一张纸条，悄悄放在饭盒底下，带了出去，第二天，当家属告诉她宣传品已安全转移时，她的脸上露出了欣慰的微笑，表现了她对党和人民的一片忠心。

在长期革命活动中，吴自修赢得了极好的群众基础，在人民群众中享有很高的威望。吴自修被捕后，在鹿邑各界引起很大震动。她的学生和学生家属以及教育界人士联名作保，强烈要求县政府予以释放，敌人在使用了各种手段之后，从吴自修口中仍一无所获，农历七月初三，国民党河南省政府害怕此案在鹿邑激出事端，便下令将吴自修押往开封，十多天的铁窗生活，使吴自修本来就多病的身体更加虚弱。农历七月的一天上午，敌人将吴自修秘密押上囚车，时值盛暑，骄阳似火，热气逼人，一路上，吴自修忍受着干渴的痛苦，当囚车行到柘城附近时，吴自修永远地闭上了眼睛。

吴自修牺牲后，敌人请示省政府，作何处置，省政府回电：“此系要犯，死了也要运来，以验明正身。”这些灭绝人性的爪牙竟然不顾气温甚高的盛暑，将烈士的遗体运往开封，经验证无误后方才运回鹿邑。

烈士殡葬那天，鹿邑县城的学生、市民、各界群众数百人自愿加入送葬队伍，很多人失声痛哭，表明了当地人民群众对烈士的无限怀念之情。

撒骨化玉，飞魂成霞。烈士为之奋斗的由劳苦大众当家作主的日子早已到来，在烈士牺牲后的今天，鹿邑人民正在中国共产党的领导下，满怀信心地建设自己更加美好的家园，以告慰烈士的英灵。（29）